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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung 

EU-Förderung 2014 bis 2020 in Niedersachsen - Eine Kette von Missverständnissen und 

Pannen? (Teil 2) 

Anfrage der Abgeordneten Dirk Toepffer, Clemens Große Macke und Uwe Schünemann (CDU) an 

die Landesregierung, eingegangen am 06.08.2015 

 

In der 69. Plenarsitzung der 17. Wahlperiode am 16. Juli 2015 hat sich der Landtag im Rahmen ei-

ner Dringlichen Anfrage unter dem Titel „EU-Förderung 2014 bis 2020 in Niedersachsen - Eine Ket-

te von Missverständnissen und Pannen?“ mit der EU-Förderung in der laufenden Förderperiode be-

fasst. Die Antworten des Ministerpräsidenten geben Anlass zu Nachfragen.  

1. Auf die Frage, welche der EU-Förderrichtlinien von regionaler Bedeutung seien, antwortete 

der Ministerpräsident „Jede Richtlinie habe selbstverständlich auch ihre regionale Bedeutung“. 

Teilt die Landesregierung vor dem Hintergrund der Klassifizierung der Förderrichtlinien in re-

gional bedeutsame und nicht regional bedeutsame im Sinne der EU-Förderung die Einschät-

zung des Ministerpräsidenten?  

2. Wenn ja, warum wird dann in der entsprechenden verwaltungsmäßigen Abwicklung zwischen 

regional bedeutsamen und regional nicht bedeutsamen Förderrichtlinien unterschieden? 

3. Welche Konsequenz hat es, dass eine Richtlinie und damit ein Förderprogramm intern als 

„regional bedeutsam“ klassifiziert ist (bitte, falls erforderlich, für die einzelnen Richtlinien ge-

trennt aufschlüsseln)? 

4. Wann ist mit der Fertigstellung der Fördergrundsätze zur Förderung der Eingliederung von 

Jugendlichen in Berufsausbildung/Ausbildung im Verbund zu rechnen? 

5. Warum konnten diese Fördergrundsätze nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

6. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

7. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

8. Wenn nein, warum nicht? 

9. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien zur Förderung der Übernahme von Insol-

venzauszubildenden zu rechnen? 

10. Warum konnten diese Förderrichtlinien nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

11. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

12. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls  ausbleibende Förderung Betroffenen? 

13. Wenn nein, warum nicht? 

14. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien bzw. Fördergrundsätze zu dem Förder-

projekt Inklusion durch Enkulturation zu rechnen? 

15. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

16. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

17. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 
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18. Wenn nein, warum nicht? 

19. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien zu den Jugendwerkstätten und Pro-Aktiv-

Centren zu rechnen? 

20. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

21. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

22. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

23. Wenn nein, warum nicht? 

24. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien zu FIFA zu rechnen? 

25. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

26. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

27. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

28. Wenn nein, warum nicht? 

29. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien zur Förderung Betrieblicher Ressourcen- 

und Energieeffizienz zu rechnen? 

30. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

31. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

32. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

33. Wenn nein, warum nicht? 

34. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien zur nachhaltigen Aufwertung des nieder-

sächsischen Kultur- und Naturerbes/Sicherung der biologischen Vielfalt zu rechnen? 

35. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

36. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

37. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

38. Wenn nein, warum nicht? 

39. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien zum Niedersächsischen Innovationsför-

derprogramm zu rechnen? 

40. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

41. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

42. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

43. Wenn nein, warum nicht? 

44. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinie Innovationsnetzwerke zu rechnen? 

45. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

46. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

47. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

48. Wenn nein, warum nicht? 
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49. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien zur Breitbandanbindung von Gewerbege-

bieten zu rechnen? 

50. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

51. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

52. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

53. Wenn nein, warum nicht? 

54. Wann ist mit der Fertigstellung der Fördergrundsätze zugunsten wirtschaftsnaher außenuni-

versitärer Forschungsinstitute zu rechnen? 

55. Warum konnten diese Fördergrundsätze nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

56. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

57. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

58. Wenn nein, warum nicht? 

59. Wann ist mit der Fertigstellung der Fördergrundsätze zugunsten von Technologie- und Grün-

derzentren zu rechnen? 

60. Warum konnten diese Fördergrundsätze nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

61. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

62. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

63. Wenn nein, warum nicht? 

64. Wann ist mit der Fertigstellung der Fördergrundsätze zur Verbesserung des Zugangs zu kli-

mafreundlichen Verkehrsträgern im Güterverkehr zu rechnen? 

65. Warum konnten diese Fördergrundsätze nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

66. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

67. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

68. Wenn nein, warum nicht? 

69. Wann ist mit der Fertigstellung der Fördergrundsätze zur Weiterentwicklung der Seehäfen zur 

Förderung der maritimen Verbundwirtschaft und der Offshorewindenergie zu rechnen? 

70. Warum konnten diese Fördergrundsätze nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

71. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

72. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

73. Wenn nein, warum nicht? 

74. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien zur Verbesserung der Versorgung mit al-

ternativen Treibstoffen (Straße, Schiene, Binnenhäfen) zu rechnen? 

75. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

76. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

77. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 
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78. Wenn nein, warum nicht? 

79. Wann ist mit der Fertigstellung der Fördergrundsätze zur Verbesserung der Versorgung mit 

alternativen Treibstoffen (Seehäfen) zu rechnen? 

80. Warum konnten diese Fördergrundsätze nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

81. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

82. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

83. Wenn nein, warum nicht? 

84. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien zur Verbesserung der Stadt-Umland-Mo-

bilität zu rechnen? 

85. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

86. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

87. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

88. Wenn nein, warum nicht? 

89. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien Öffnung von Hochschulen zu rechnen? 

90. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

91. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

92. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

93. Wenn nein, warum nicht? 

94. Wann ist mit der Fertigstellung der Förderrichtlinien Innovation durch Hochschulen zu rech-

nen? 

95. Warum konnten diese offenbar nicht im ersten Halbjahr 2015 veröffentlicht werden? 

96. Droht eine Förderlücke in diesem Bereich?  

97. Wenn ja, wie groß ist die Förderlücke vermutlich, und wer sind die durch die verspätetet und 

gegebenenfalls ausbleibende Förderung Betroffenen? 

98. Wenn nein, warum nicht? 

99. Was meint der Ministerpräsident, wenn er in der Beantwortung der Dringlichen Anfrage aus-

führt, dass mit einem Kommunalpolitiker, der die EU-Förderung der Landesregierung im 

Osteroder Kreisblatt vom 15. Juli 2015 kritisiert hatte, „noch die entsprechenden Gespräche 

geführt werden, damit er sich an dieser Stelle jederzeit gut informiert fühlt“? 

100. Welche weiteren Maßnahmen zur Entbürokratisierung der EU-Förderung, außer denen, die 

der Ministerpräsident bereits in der Antwort auf die Dringliche Anfrage aufgeführt hat, plant die 

Landesregierung in Bezug auf die EU-Förderung, und welche Effekte erhofft sie sich davon? 

 

(Ausgegeben am 11.08.2015) 
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